

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.017.03, созданный на базе  
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет им. Иммануила Канта»,  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет  
имени А.И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
университет»

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Гуринской Анны Леонидовны по теме:  
«Англо-американская модель предупреждения преступности»,  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право*

Отечественная криминология в последние десятилетия обращается к вопросам сравнения как преступности, так и методов реагирования на нее в различных странах, однако подробные тщательные исследования этой проблематики практически отсутствуют. В этом смысле диссертационное исследование Анны Леонидовны Гуринской восполняет этот существенный пробел, обладает актуальностью и новизной. В условиях глобализации изучение опыта других государств абсолютно необходимо для совершенствования отечественной уголовно-правовой политики, разработки действенных мер борьбы с преступностью.

Новизна работы не вызывает сомнений: на основании метода правового моделирования автором проведено комплексное сравнительное исследование закономерностей становления и развития англо-американской модели предупреждения преступности. Результатом является выявление фундаментальных оснований этой модели, выявление места теоретических положений различных философских и криминологической школы, обосновывающих роль и место отдельных механизмов (наказания, превентивных принудительных мер и ситуационных подходов) в общей системе предупредительных мер. Автор выявляет роль и место англо-американской криминологии в мире, оценивает ее потенциальное влияние на теорию криминологической мысли и практику предупреждения преступности в России. Впервые изучены вопросы, связанные с

предупредительной деятельностью как основной формой обеспечения криминологической безопасности граждан и снижения уровня их рисков, рассмотрены аспекты организационной деятельности по обеспечению безопасности и профилактики преступлений, анализируется современная деятельность негосударственных структур по предупреждению преступности. Автор вводит в оборот отечественной науки новые концептуальные положения англо-американской криминологической школы, результаты эмпирических исследований, статистические данные.

В диссертации автор ставит цель всестороннего изучения англо-американской модели предупреждения преступности и разработки предложений по развитию отечественной криминологической теории, совершенствования законодательства и правоприменительной практики. На основе и изучения автореферата можно прийти к выводу о том, что данная цель успешно достигается путем последовательного решения сформулированных автором исследовательских задач. Работа имеет четкую и логичную структуру.

Заслуживают интереса выводы автора о том, что в теоретическом отношении англо-американская модель укоренена в утилитаристских криминологических теориях, а ее идеологической основой является неолиберализм. Автор справедливо утверждает, что наиболее значимыми концепциями, оказавшими влияние на развитие практики противодействия преступности в современных Великобритании и США, явились криминологические теории, корни которых уходят в классическую школу криминологической мысли и связаны с идеями о рациональности индивида и наличием у него свободы воли. Следует также обратить внимание на вывод автора о том, что в Великобритании и в США государство усиливает принудительное воздействие на нарушителей закона в целях обеспечения законопослушания и, одновременно, делегирует обязанности по ситуационной превенции широкому кругу негосударственных акторов, контролируя их деятельность с помощью сети регулятивных предписаний.

Значимым является вывод о зависимости практической деятельности по предупреждению преступности от общественного мнения: население придерживается представлений о наказании как о способе возмездия, восстановления справедливости, в государственной риторике одновременно с этим распространены рассуждения о наказании как справедливо заслуженном, а в практическом отношении политика наказания

ориентирована скорее на утилитаристскую (консеквенциалистскую) доктрину социальной защиты.

Диссертационное исследование является творческим, самостоятельным трудом. Оно основано на изучении автором существенного числа источников, как на русском, так и на английском языке, в том числе новейших статей в периодической печати и монографий (2017-18 гг.), законодательства США и Великобритании, судебных решений этих стран, а также Европейского Суда по правам человека. На основе этого материала автор приходит к обоснованным выводам о фундаментальных основаниях англо-американской модели, ее теоретических предпосылках, основных механизмах ее реализации, предлагает критику этой модели и пути совершенствования отечественной практики предупреждения преступности с учетом опыта изученных стран. Проведенное автором эмпирическое исследование (опрос специалистов в области уголовно-правовых дисциплин и студентов высших учебных заведений) подтверждает сделанные выводы.

Результаты исследования были апробированы на значительном числе общероссийских и международных конференций, внедрены в практику Конституционного Суда Российской Федерации и Всеволожской городской прокуратуры Ленинградской области, в процесс обучения студентов в рамках направления «Юриспруденция» и «Педагогическое образование (профиль – правовое образование)» в ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена». Положения работы нашли отражение в 2 монографиях, 16 рецензируемых статьях в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а также 6 статьях, опубликованных в научных журналах, включенных в глобальные индексы цитирования.

Новизна тематики диссертации вызывает ряд вопросов к автору, которые носят дискуссионный характер. Так, в автореферате отсутствуют рассуждения автора о перспективах развития англо-американской модели предупреждения преступности в условиях тенденции как глобализации, так и регионализации. Также представляется, что больше внимания можно было бы уделить рассмотрению темы межгосударственного сотрудничества по вопросам предупреждения преступности в рамках системы ООН и Евросоюза (применительно к Великобритании). Вместе с тем, данные замечания ни в коей мере не снижают общей высокой оценки проделанной автором работы.

Изучив автореферат, можно прийти к выводу, что диссертационное исследование А.Л. Гуринской является актуальным, новым и содержит решение важной научной задачи. Совокупность выводов, к которым приходит автор, представляют собой значимое научное достижение.

Исходя из вышеизложенного, представляется возможным сделать вывод о том, что диссертация А.Л. Гуринской «Англо-американская модель предупреждения преступности», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, являет собой завершённую научно-квалификационную работу и соответствует критериям, установленным п.п. 9–14 Раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.), а её автор Гуринская Анна Леонидовна заслуживает присвоения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права и процесса  
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
доктор юридических наук, доцент

«25» марта 2019 г.

Скрипченко Нина Юрьевна

Скрипченко Нина Юрьевна, доктор юридических наук, специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, доцент, профессор кафедры уголовного права и процесса Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова», 163002, г. Архангельск, наб. Сев. Двины, д. 17, кафедра уголовного права и процесса Высшей школы экономики, управления и права, 163069, г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 58, каб. 307.  
Тел. (8182) 68-11-71, [n.skripchenko@narfu.ru](mailto:n.skripchenko@narfu.ru)



Личную подпись *Скрипченко Н.Ю.*  
заверяю: ученый секретарь ученого совета САФУ  
*Ю.А. Раменская*  
25 " марта 2019 г.